Kreistag 19.10.2012
Protokolianlage zu TOP 10

Anfrage zur Gutscheinausgabe an Asylbewerber/innen im Landkreis Nienburg von
der Kreistagsabgeordneten Frau Viktoria Kretschmer

Die Anfrage von Frau Kretschmer wird wie folgt beantwortet:

1. Wer bekommt Gutscheme'?

Gutscheine bekommen Asylbewerber und die sonstlgen Leistungsberechtigten
nach § 1 Asylbewerberleistungsgesetz (Asylbl.G) bis zu einer Dauer von

48 Monaten. Sollten sie vor diesem Zeitpunkt als Asylberechtigte anerkannt
sein, erhalten sie Geldleistungen nach dem SGB |l oder SGB XlI,

Nach einer Frist von 48 Monaten wird geprift, ob sie Anspruch auf Leistungen
nach § 2 AsylbLG haben. Dlese Leistungen sind Geldletstungen analog zum
SGB XH.

Voraussetzung hierflr:
1. Leistungen Uber eine Dauer von insgesamt 48 Monaten
2. keine rechtsmissbrauchliche Beeinflussung der Dauer des Aufenthaltes

2. Wie viele Gutscheine werden jdhrlich ausgegeben?

Uber die Anzahl der Gutscheine liegt keine Statistik vor. S

Wir geben jahrlich Gutscheine fur Asylbewerber/innen in Héhe von
ca. 120.000 € aus.

" Diese Ausgaben werden aufgrund der Regelsatzerhdhung fur Asylbe~
werber/innen steigen.

3.'W|e wird die Guischeinausgabe abgewickelt? Welcher Verwaltunqsaufwand
ist notwendig?

" Die Gutscheine der Asylbewerber/innen im Stadtgebiet Nienburg werden hier
beim Landkreis, Fachdienst Sozialhilfe, von den zusténdigen Sachearbeitern
ausgegeben. Dle Bargeldzahlung (sog. Taschengeld) wird Gber die Kreiskasse
gezahlit.

Die Gutscheine der Asylbewerber/innen aufierhalb des Stadtgebletes werden
in den jeweiligen Samtgemeinden Ober die Gemeindekasse ausgegeben;
ebenso werden dort die Bargeldzahlungen geleistet.

Der Verwaltungsaufwand wird bei ca. 40 Fallen auf ca. 20 Minuten pro Fall
im Monat geschéatzt.
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4. Gibt es auch Geldauszahlungen an AsvlbeWerber/innen? Wenn ja, wie wird
dies beariindet bzw. welche Kriterien sind ausschlaggebend flr solche Ent-
scheidungen? ‘ .

Die Asylbewerber/innen erhalten nach § 3 AsylbLG einen festgelegten Geld-
betrag (den sog. Taschengeldbetrag) in bar. Dieser Betrag wurde durch das
Urteil des Bundesverfassungsgericht vom 18.07.2012 von 40,90 € auf 130 €
fur einen Alleinstehenden erhéht. Auch die Taschengeldbetrage der weiteren
Regelbedarfsstufen haben sich erheblich erhdht.

In den Samfgemeinden Steimbke, Heemsen und Landesbergen werden keine
Gutscheine ausgegeben, sondern Geldleistungen gezahlt, da es in diesen
SG’s keine Lebensmittelgeschafte gibt, die die Gutscheine einldsen, und es’
den Asylbewerbern/innen tatsachlich und finanziell nicht zugemutet werden
kanh, in anderen Gemeinden einzukaufen.

5. Wie viele bzw. welche Geschéfte akzeptieren solche Gutscheine?
Wie hoch beziffern die Geschéfte ihren Verwaltungsaufwand?

Die Gutscheine werden von allen groRen l.ebensmittelketten auler Netto und
JiBi akzeptiert.

Eine Aussage Uber den Verwaltungsaufwand der Geschafte kann nicht ge-
geben werden. ' '

8. Gibt es Erkenntnisse, ob im Landkreis Ni‘enburq ein ,Schwarzmark! fir den'
Handel mit Guischeinen existiert? Falls ia, welche Konsequenzen hat dies fur
die Beteiligten?

Ub'er die Existenz eines ,Schwarzmarktes® liegen dem Landkreis Keine Er-
kenntnisse vor.





